

责任编辑:徐明辉(0451-84655585)  
执行编辑:常春晖(0451-84655957)

E-mail:hljrbp@sina.com



# 留才引智 既需政策姿态 更需人才生态

通过优化发展环境留人、通过鼓励干事创业留人、通过科技成果产业化留人,我省不断打出引才聚才的“组合拳”

□滕嘉婧

“孔雀东南飞”的人才流动惯性正悄然发生变化。近日,《人民日报》一版刊文报道了我省去年过半高校毕业生省内就业,比例创三年新高的可喜变化。据报道,近期公布的《黑龙江省2016年普通高校毕业生就业质量报告》显示,去年共有近11.5万名高校毕业生留在本省工作,占高校毕业生总数的53.03%,同比提高2.1个百分点,创三年来最高。“孔雀”改变飞行的方向,说明我省近年来在创新人才工作机制,优化发展环境等方面持续发力已经效益显现,固有的人才发展瓶颈正在打破,龙江人才竞争的后发优势正在愈发凸显。

高校毕业生的就业走向,向来是观察社会变化的风向标。曾几何时,人才外流的困局羁绊着龙江发展的脚步,本省毕业生纷纷出走,逐梦“北上广”。翻开我省多年来高校毕业生就业质量报告,其中相关数据均显示,我省高校毕业生呈现外流趋势,“青年+精英”人口的流失,对任何地区的影响都是巨大的。

的知识群体的大量外流无疑大大削弱了当地经济社会发展所需的劳动力支持和智力支持。究其原因,区位优势不佳、思想观念不通、体制机制不活、经济活力不足等都是我省留才引智的堵点、振兴发展的痛点。

通则不痛,通则变。针对人才流失的短板,积累、营造和完善符合省情特色的相关措施是关键。近年来,一方面我省人才政策不断刷新,无论是激励各类人才创新创业的“黄金20条”,还是特别支持在校和毕业五年以内的大学生创新创业每年1亿元的“种子资金”,使得越来越多的青年人“故土难离”,从“东南飞”到“雁回归”;另一方面,随着我省经济结构转型、产业升级加快,新兴产业蓬勃发展的势头对人才吸引力愈发增强,相对人才饱和的“北上广”,也使得越来越多的青年人看到了龙江这片潜力巨大的“蓝海”。

通过优化发展环境留人、通过科技成果产业化留人,我省不断打出引才聚才的“组合拳”。政策上的弯道超车,环境上的焕然一新,一系列具有人才竞争新发展和全面振兴注入新的动力和活力。

黑龙江新闻名专栏

今日视点

力的改革实践为龙江振兴发展释放了强大的人才红利。

为什么离开,又为什么留下?良禽择木而栖。毕业生就业的过程实际上也是个人发展和地域发展不断相互寻找的过程。对毕业生,或者各种人才本身而言,就业的走向是对发展空间、待遇环境、幸福自由的选择过程。对地方而言,是在人才稀缺的时代,不断完善发展规划,培育良好人才生态,激发人才创新创业活力的升级过程。正是在这样的两相作用之下,激活各类积极因素同频共振,不仅我省高校毕业生实现了流动“变向”,整个龙江大地创新创业、迎风远来的人才发展局面也越发生动。

龙江“孔雀”不再东南飞,是个好现象、好趋势。但是让趋势成为定势,打破“良驹”们、“孔雀”们心中固有的“流向”思维,我们还要久久为功。不仅要顺势发挥毕业生“变向”的引导效应,更要不断创新实施人才战略,增强各类人才对龙江的认同感和归属感,让人才的“雪球”越滚越大,不断为龙江创新发展和全面振兴注入新的动力和活力。

“土坯房书记”倒了  
源于精神缺钙

□张立

据河南三门峡市纪委通报,三门峡市人大常委会秘书长王战方(正处级)涉嫌严重违纪,目前正接受组织审查。他曾因坚持在河南省“垫底”的土坯房中办公,被誉为“土坯县委书记”。接受央视《面对面》节目专访时,此人大谈:“我舒服了老百姓舒服了吗?比起盖房子有更重要的事。”

“最美县委大院”曾经捧红了河南省卢氏县原县委书记王战方,在其“最美县委大院”接受媒体采访时表示“盖办公楼是奢侈”。如今,王战方被河南三门峡市纪委监委处,难免让人诧异。即便是住过“最美县委大院”的县委书记,如果精神缺钙,践踏制度红线,谁也难以挽救,只有党纪国法才能让他掉进深渊。

在卢氏县工作19年的王战方,必然知道卢氏县委大院的历史来由。作为从基层干起的干部,必然初始时兢兢业业,也多少会受到“最美县委大院”精神的熏陶。但是,王战方并没有以之贯穿的保持这种精神。即便是任县委书记,在其县委大院办公,其将亲戚安排到财政事业单位的举报也没停过,其表里不一可见一斑。

对于一名干部的考察和任用,不要看他说了什么,也不要看他吃住是否简朴,王战方的倒下,恰恰最能说明,考察和任用干部只能看他在党纪国法的框架下干了什么,为谁干,该如何对待手中的权力。王战方口口声声说让网友“多吐槽”“多拍砖”,“我们将虚心接受,认真整改。”

但对于群众的举报,王战方是否多倾听、多反思,认真整改了呢?王战方声称“住办公楼与提高工作效率无关”,不主张盖楼,事实也表明,住了“最美县委大院”的县委书记,也不一定就是廉洁自律的表率。

只有内心干净了,精神之基牢不可破,才不必靠“最美县委大院”为自己脸谱。正是源自于精神上缺钙,视党纪国法如儿戏,王战方才从“最美县委大院”的“主人”,变身“最美县委大院”的“罪人”。就業是民生之本,将自己家的亲戚安排到财政事业单位工作,既事关公私,也事关廉洁,王战方在权力的运用上“任性”了,也付出了代价。

官员不仅要吃住简朴,更要给精神找一个安全的归宿,这个归宿无疑就是党纪国法。当一名干部精神上缺了钙,自然就会渐渐迷失方向,偏离精神的归宿,走上不归之路。王战方如此,《人民的名义》中的“赵处长”也是如此,一如善于将自己伪装成清廉务实的干部一样,伪装术再怎么高超,伪装的越深,“越高大上”,一旦精神之钙彻底倒塌,其掉得越重。

坚守精神之钙的办法,正如王战方所言,简政放权,依法行政,强化监督。按照这个标准,卢氏县或者其他县区,当以王战方为戒,对照自行、深刻反思:这三条真的做到了吗?

来源:湖北日报网

“铁饭碗”  
更要有“铁担当”

□储旭东

湖北武汉海事局公务员崔某峰,2015年5月份起请病假不再上班,但仍正常领工资。同时他还干起了第二职业,在牛肉粉店当店长。对此,该局人事处负责人回应,“他是我们的编制人员,就享受该享受的待遇。”

编制内人员的,的确应该享受应有的待遇,这本无可厚非,也符合常理。但“身在其位,不谋其政”就说不过去了,尤其是拿着“铁饭碗”,干着“吃空饷”的勾当,甚至还有“大摇大摆”地干副业、做兼职、搞副业。可谓将能犯的错误犯了个“够本”。公务员这一职业被称为“铁饭碗”,但这饭碗毕竟是“铁”的,是有一定分量的,要想端稳端平并不容易,必须要有“铁”一般的担当来支撑,否则与“劳民伤财”无异。

近年来,管党干部越管越严,全面从严治党、从严治吏让公务人员有权无法“任性”。自八项规定开始,党内法规制度逐渐完善,工作标准要求深度细化、各项准则条例悉数出台,织密了监管监察巡视网络。尽管一些同志端起了“铁饭碗”,但并不能确保工作热情的持久性,很难让人民群众真正满意,甚至还会干一些违背人民意愿、让群众失望的事。时下,总有不少人为了“铁饭碗”挤破了头,固然有就业的压力,但为求安逸者也并非少数。其实,对公务人员而言,“编制”看似名誉、收益,实则责任、义务,如果不能设身处地立足本职岗位,做一些有益于人民群众的事情,“编制”条件再优越,也无法发挥价值,更是对发展的耽误。

对于每个公职人员来说,群众的口碑才是真正的“铁饭碗”,广大公职人员一定要摆正思想,正确看待自己的岗位,既不要把“编制”太当回事,也不要将“编制”不当回事,更不能有了“编制”自以为是,不作为,乱作为,是逃不过群众的“法眼”的,终会遭到反对、抵制。要敢于将责任顶在前面,扛在肩上,该做的就要将它做好,该尽的责任将其尽到,只有将岗位的价值、人民的需要做到超出“编制”带来的待遇,我们才能对得起付出和努力、对得起人民和社会、对得起责任和使命,或许这才是真正应当寻求的内心“安稳”。

尽管担当是个“老生常谈”的话题,但时代和使命赋予其永不变质、顽强向上的生命力。党员干部、公职人员必须始终将担当作为立身之本、尽责之基,用“铁担当”干出“金口碑”,做出业绩、创出成就,这才是对岗位、对组织、对人民最好的回报。

来源:红网

谈经直

## 为开放型经济提供司法保障

□刘昌松

打造稳定公平透明、可预期的营商环境,司法的作用不可或缺。日前,最高人民法院出台《关于改善营商环境提供司法保障的若干意见》(以下简称《意见》),从市场主体、市场准入等五个环节,为各级人民法院更好履行职责、服务大局给出明确的行动指南。

习近平总书记在上个月召开的中央财经领导小组第十六次会议上强调,营造稳定公平透明、可预期的营商环境,司法的服务保障经济持续健康发展的重要目标。根据世界银行《2017年全球营商环境报告》,在世界各经济体企业营商环境的综合排名中,中国从2013年的96位上升到2016年的78位,这同我国近年来推行“三证合一、一照一码”的企业登记模式等一系列改革有着重要关系,也和中国司法对各类市场主体合法权益的平等保护密不可分。未来持续改善企业营商环境、护佑开放型经济新体制健康成长,司法仍大有可为。

开放型经济新体制呼唤法治化营商环境,其中最重要的一点,就是平等保护不同所有制主体、不同地区市场主体、不同行业利益主体。按照《意见》要

求,平等保护市场主体将成为商事裁判的价值基础。以前,我们在这方面曾走过一些弯路。例如,有的地方法院曾在大型国有企业内设立巡回法庭,名为“为企业保驾护航”,一旦该企业涉诉,对方无论多占理也难赢官司,这对其他市场主体显然是不公平的。《意见》的发布,将进一步杜绝类似不合理现象,使广大小微企业成为规则的受益者,为开放型经济新体制注入充沛活力。

同时,《意见》还将为市场主体的准入和退出机制提供司法保障。在这方面,现实中一些地方和领域还存在不必要的行政门槛,“进不来、退不出”等现象时有发生。针对这一现象,《意见》将发挥诉讼的后盾和纠正作用,推动行政部门和相关工作人员进一步放下身段,使有意愿、有能力进入市场的主体都能够进来。另一方面,破产诉讼制度也将大大激活,为“僵尸企业”提供出口。为此,《意见》重点对破产案件立案难、打击破产逃债等问题予以规范和指引。营造出市场主体良好的进出环境,定会大大推动创新驱动新局面的呈现。

在21世纪的开放型经济中,围绕知识产权的竞争愈发激烈,保护知识产权成为司法重要职能。近日,最高人民法院对广受关注的“红罐王老吉凉茶”包装装潢权益纠纷案作出终审判决,称两家公司对

该包装装潢权益的形成均作出了重要贡献,共同享有相关权益,从而一锤定音、定分止争。在中国,知识产权纠纷案件的数量不断增长,一定程度上反映了知识产权密集型产业的崛起渐成新兴业态。加强知识产权纠纷案件的审理,加强对新兴领域和业态知识产权保护的法律问题研究,适时出台《司法解释》和司法政策,也是此次出台《意见》的重要内容。通过司法保障良好的营商环境,让知识产权密集型企业把更多的精力用在生产经营上。

开放型经济,诚信为本。让诚实信用真正成为商事制度的灵魂,使社会信用体系建设成为公平竞争的必要条件,需要司法加大守信联合激励和失信联合惩戒工作力度。对此,《意见》也做出了相应规定。相信通过《意见》的落实,人民法院将为加快建设开放型经济新体制提供更为全面的司法助力。

来源:《人民日报》

## 公共服务须尊重公众的“差评权”

□言己

近日,邯郸某网友因发帖称“医院食堂高价难吃”被拘留,警方给出的理由是“虚构事实,扰乱公共秩序”。该事件经媒体报道后,邯郸市公安局回应称,已撤销对当事人张某某作出的行政处罚决定,对涉事派出所所长停止执行职务,对办案民警警调离执法岗位,并责令派出所向当事人赔礼道歉。

消费者在网络上发帖吐槽医院饭菜不合口味,却被警方以“扰乱公共秩序”为名拘留,这对于当事人乃至社会公众来说都有些突然。在互联网时代,消费者对商家的商品或服务不满意,随手给一个差评是再正常不过的事了。而这位网友仅仅因三言两语对食堂饭菜质量的吐槽,就遭遇拘留的待遇,真是令人大跌眼镜。面对正常的批评建议,有关方面的做法如此草率,很可能挫伤公众对政府公共服务进行言献策的积极性。

事实上,在法律允许的范围内,通过语言表达思想和见解,是宪法赋予我国公民的基本权利。只要不

违反相关法律法规,不捏造事实恶意攻击他人,公众自然享有给差评、表达诉求的自由。即便真如邯郸警方的最新回应所说,发帖人张某某“因未中标新食堂经营权而心有不满”;即使人们在表达意见的时候因自身局限而有所偏差,相关部门也应当按照合理、合法的程序进行处理,而非简单粗暴对当事人“一拘了之”。

借用中国社科院世界经济与政治研究所副所长何帆的话,一个社会对批评之声有多大的容忍限度,往往标志着这个社会有多高的民主程度。公众在日常生活中表达自身诉求与意见,从而形成民意的碰撞。相关职能部门在看到民意诉求之后,应当积极给予回应,并以问题为导向解决公众反映的实际困难,从而在源头上减少人们的“差评”。与其听到批评之后只想去遏制“灭火”,不如增强政府与公众之间的良性互动,化解矛盾,获得民众理解促进工作。

更重要的是,在互联网时代,信息传播以公开、透明的方式进行,不管是公众的“好评”还是“差评”,都将以迅雷不及掩耳之势快速传播。在这一背景下,再想只手遮天、利用职权便利将人们的“差评”一禁了

之,形成对“差评”的信息垄断,显然不仅不可能,更加不合法。更何况,在社会公共治理机制日臻完善,公众参与评判的渠道日益畅通的语境下,倘若不能准确领会民众给差评的原因,不能多从自身寻找薄弱环节并完善服务水平,某些单位获得差评的可能性将越来越大,更有可能形成民众情绪的堰塞湖。

要想化解类似尴尬,需要相关职能部门以此为契机,逐渐转变工作方式,摒弃“家丑外扬利于敌”的偏见,将公众的诉求和对政府工作的差评当作衡量自身工作的一面镜子,不断完善为人民服务的水平、提高服务公共事务的能力。唯有如此,公众的差评才会越来越少,民主、法治的社会主义核心价值观才能得到更好的弘扬。

来源:《新华每日电讯》

舆论场

### 同题观点

#### 吐槽并不可怕

“羊羹虽美,众口难调”。再高明的大厨,也不可能烹制出让所有人满意的菜肴。张某某认为涉县新医院餐厅质差、价贵、量少,不管是道实情还是发牢骚,都无可厚非。如果言之有理、持之有据,张某某不仅应免于被行拘的“待遇”,涉事医院更应该察纳雅言。

社会治理难题大多都是由患而未决的小问题演变而来,多开些老百姓可以尽情吐槽的平台,群众的怨气就更容易消解,良性互动可以纾解他们心中的烦与怨,就能降低不良社会性事件的热度,减少情绪性事件的发生。

张某某吐槽的场合,都是较为开放的舆论“广场”,很容易为人所知,特别是为涉事单位以及监管部门所查见。正所谓“知屋漏者在宇下,知政失者在草野”,无论什么机构,都不妨把网络当成草野,从中感知网友情感、把握民意走向,从而改进自身工作,而不必轻易就上纲上线。

网民大多数是普通群众,来自四面八方,各自经历不同,观点和想法肯定是五花八门的,不能要求他们对所有问题都看得那么准、说得那么对。如果真能意识到这一点,张某某就不会被行拘,自然也不会引发轩然大波。故此,我们在冷静看待这一闹剧的同时,也应该多达成一些价值共识,即尊重老百姓发声的权利,多一些说理的机会。毕竟,吐槽不可怕,可怕的是不再吐槽。秦宁 来源:人民网

#### “运动式”执法不可取

“吐槽医院饭菜被拘”一案中,有个细节不容忽视。拘留张某某,背景是涉县十三届二次全委(扩大)会议暨经济工作会议上“大干100天,让涉县更加和谐平安”的决定。在这种情况下,拘留“散播负面影响”的张某某,成了“统一思想,精心组织,迅速行动”之下的典型战果。若无这次的舆论曝光和介入,它很有可能被当作“打击网络谣言”的成果,在当地获得正面宣传。

公民在网上发帖,往往是抱着声音被听到、被回应的期待,其中暗含着对权力方的信任。在这一事件中,涉县官方本可邀请双方公开辩论或者举行价格听证,来公正地、妥善地处理问题。然而遗憾的是,它却祭出了权力大棒,在让人大跌眼镜之余,也让自身陷于与医院利益纠缠不清的尴尬处境。

显然,对谣言的错误认定,对扰乱公共秩序的扩大化适用,让涉县的“大干100天”运动,头开得有些踉跄。这样的运动式治理,换来的是自身被舆情运动裹挟,发人深思。好在邯郸市公安局及时纠偏,让“大干100天”回归了权力正轨。作为旁观者,我们希望那句“感谢各位网友对邯郸公安的关注、监督”,不是客套,而是发自内心的深刻认识。

来源:光明网

#### 警惕执法部门滥用法律

张某某的帖子中说“饭菜量少”,而涉事医院食堂的声明中也讲到,医院在进行搬迁之后,饭菜的价格确实有所涨幅,帖子指责我县饭菜贵、量少,我虚心接受。”至于饭菜是否好吃,取决于个人口味,属于个人的价值判断,而不是事实描述,张某某作为消费者有评价的权利,所以也算不上“涉嫌虚构事实”。即使如警方的最新回应所称,张某某“因未中标新食堂经营权而心有不满”,那也不能剥夺他消费之后的评价权利。

现实生活中,其实像涉县警方这样以“如临大敌”的姿态面对负面评价的情况,并不少见。许多地方在舆情应对上过度敏感,不敢也不愿意直面批评意见。这一事件之所以引起舆论关注,可能还是在于,具体派出所的行为违背了常识,让公众产生了“医院食堂也批评不得”的印象。谣言需要打击,但是也需要警惕一些基层执法部门滥用法律,让民众噤若寒蝉。倘若,大家对一家食堂的饭菜不满,都不敢发到网上,都要冒着被拘留的风险,民众的知情权、监督权和表达权又该如何保障?

退一步讲,即便这一事件发帖者有私心,执法部门也要把握好执法的边界,不要将私人事务纠纷、民事纠纷,当成影响甚大的公共事件处理。在全面推进依法治国的当下,这样的执法或司法者涉嫌违法,最该忌讳。

马小龙 来源:《新京报》



欢迎关注黑龙江日报出品“政界”微信公众号hljzfb  
“掌上理趣交融,指尖议论风生——  
站在龙江望向远方的理论评论平台。”



请本版稿件著作权人在本报出版后十日内与本社联系协商支付稿酬事宜。